

评论

与其说59个“官”
不如说59名“服务员”

钱兆成

班长、各科课代表、文娱委员、学习委员等传统意义上的班干部本来就不是官,而是为同学们服务、给老师当助手的。然而,班干部相对于普通的同学更加接近于老师这个“权力中心”,加之整个教育体系有意无意地为主要班干部群体提供较多的社会资源,从而使班干部形成了异化。

当然小学阶段的班干部含金量比较低,是整个班干部体系中最薄弱的一环,变革的阻力也比较小,从新闻中可以看出整个变革的气氛还是比较温和的,从而使变革成为可能。

与其说是59个“官”,不如说是59名“服务员”。笔者以为整个变革中的最亮点在于弱化了班长这个“炙手可热”的岗位,每个同学轮流担任,可谓是匠心独具。将班干部背后可能存在的所有权力弱化,有责而无权,这样的班干部体系的确是为了锻炼学生,而不是授学生以柄,从小灌输官本位思想。

然而,在当今社会即便是搬动一张课桌都有可能引起争执,更何况是一整套体系的变革,自然免不了外部的干扰。例如,一名学生选择图书管理员的岗位,父母则不同意,希望他能够选择班长助理等岗

位,理由是这个岗位比较有权柄。

这或许是历经世事的父母所做出来的最优选择,既然班长轮流当了,那么按照权力路线图来看,班长助理应该是最有实权的岗位。这种思维一旦蔓延开来,无疑将变革重新拉回到世俗的游戏规则之中。

惯性引导的力量是可怕的,父母是孩子的第一任老师,在父母的极力灌输下,孩子难免走上萧规曹随的老路,或许这些孩子在一时能够抢占先机,但最终结果是变革走向流产的结局。

一项新生的制度必然要遇到方方面面的责难,即便是制度创新的受益方也会产生各种各样的误解。这样的场景经常伴随历史上的每一次改革。

人人都是班干部的创意之举也是如此,虽然目前存在一些问题,但不能因噎废食,而应该去积极改进。一方面,应该积极对主要班干部岗位进行轮岗,避免重新走进泛官本位主义的死胡同;另一方面,学校有关部门及时采取措施去保护这项制度,做好与学生家长的交流沟通,避免变革被上一代人扼杀在摇篮中。

微评论

“空巢父母”
要学会心理调节

盛会

据中国之声《央广新闻》报道,全国老龄办日前表示,我国城市老年人“空巢家庭”比例已达49.7%,接近一半。(9月23日《中国广播网》)

“空巢父母”要看到子女“离巢”是家庭发展的必然趋势,子女成家立业,哺育自己的后代,是成熟、自立的标志,老年人应该为子女的离巢而感到高兴。天道传承是自然规律,小鹰独立展翅高飞,是老鹰们生养的目的,也是父母成功的一个标志。要知道,这世上并无任何是真正属于我们的,包括我们的孩子在内。正如黎巴嫩著名哲理诗人纪伯伦唱颂的:“你的孩子并不是你的孩子/他们是生命之源的儿女/他们通过你来到人间/他们和你在一起/永远不属于你。”

其次,要学会调节生活。要学会把自己从孤独的小圈子里解脱出来,结交各种各样的朋友,一起参加多种多样的文体活动。还可以扩大自己的兴趣范围,如养宠物,养狗猫、小鸟等。除此之外,老人还可以从看书读报、习字、画画、练琴、打拳等活动中获得乐趣,孤独感也就悄然消失。尤其是在交往过程中,要尊重别人的特点与习惯。一方面要善于帮助他人,从中赢得别人的尊重和真诚的友谊;另一方面,又要善于求助于人,通过别人的帮助,使自己的心情变得开朗。

第三,要学会转移情感。以前孩子在家的時候,整个家庭都围着子女转,所有的感情都倾注在孩子身上。少年夫妻老来伴,孩子离巢,“空巢父母”就应及时将情感转向老伴,使双方都轻松下来,想什么时候起床、什么时候运动、什么时候睡觉、什么时候看电视……一切都由自己做主,想怎样就怎样,老两口可以放纵一下自己,重温新婚时的二人生活,以此填补因子女离巢而留下来的情感“真空”。如果是丧偶老人,可考虑再婚,使自己的情感得到寄托。

景区降价岂能满足于
“有一定含金量”

赵勇

9月23日,国家发改委相关负责人回应称,第二批门票降价的景点于中秋节前又发布,名单将有“一定含金量”,因为其中将有约13家5A级景区门票降价。(9月24日《京华时报》)

相比第一次降价名单,第二批名单包含了十几家5A级景区,确实是有了“一定的含金量”,但景区降价,又岂能仅仅满足于此?两批名单加起来,降价景区仍然属于少数派,就景区门票价格总体下调而言,这次降价,可谓含金量仍然不足。

第二批降价名单中,约有13家5A级景区,但不要忘了,我国5A级景区目前共有133家,也就是说,降价的5A级景区,连总数的1/10都不到,这样的降价覆盖面,如果硬说有含金量,恐怕也少得可怜。

反观景区降价这一政策,却似乎看不到把惠民政策做到最好这样的决心——无论是第一批降价的冷门景区,还是第二批降价名单中只占总量1/10都不到的5A级景区,都让人难以感觉到足够的决心和诚意。景区降价这么难,涨价却似乎从来都轻而易举——无论是听证会,还是发改委三令五申的要求,都阻止不了景区的涨价步伐。景区门票价格早已远超国民收入水平,更离公益性越来越远,这种情况下,如果还是涨价容易降价难,那么,公共景区将仍然是国人看不起的风景。

时事乱炖

武汉地铁集团介绍,为保证2号线乘坐安全和防止性骚扰发生,2号线各个站厅和车厢将配备两套摄像系统,分属警方和运营方所有。此外,地铁站厅还将在早7点前和晚9点后两个时段为女性提供专门的候车区。(9月24日《武汉晚报》)

女性候车区形式大于内容

叶传龙

武汉率先为女性设立专门候车区,其积极意义在于对女性的关爱、保护和尊重,让女性免受意外伤害。但是,为女性设立专门候车区,又容易将女性与社会隔离开来,形成对女性的“圈养”。与女性专门候车区相比,“防狼宝典”倒实用得多,让女性注重自身防范,学会“与狼共舞”。“女人可以骚,男人不许扰”之类的引火烧身当尽力避免,别给采花贼以可乘之机。此外,地铁管理部门应当加强管理,通过安装监控等方式,扼住色狼伸出的色手,有关部门还应当加大对色狼骚扰的打击惩处力度,公开曝光色狼,抓到色狼。如果只是上演“捉放曹”,训个话放人了事,无疑又会助长色狼嚣张气焰。即使设立女性专门候车区,地铁管理部门也不能放弃服务和监管,否则,即有懒政之嫌。

地铁频现性骚扰,除去人的主观素质之外,还有一个客观因素,即交通资源紧张,运力严重不足,导致人满为患。如果条件成熟,运力充分,可



王恒/图

以开设女性专列,乘客之间也无须摩肩接踵,更不用担心被揩油骚扰。当然,借着武汉地铁设立女性专门候车区的思路,各地不妨探索做好公共管理和服务,如在地铁交换站设立母婴室,方便女性哺乳、换衣,设立借閱室、充电机和交费厅,以满足乘客的应急需求。

时评

高房价推高离婚率比离婚推高房价更靠谱

瞿方业

高房价成为婚姻杀手,这个观点非常博人眼球,让人想起曾经同样博人眼球的“离婚推高房价论”、“未婚女青年推动房价上涨论”、“丈母娘推动房价上涨论”等论调,这些论调虽然角度各异,但都将婚姻与房价联系起来,看来“房事”和婚事真是有着“剪不断理还乱”的联系。

不过,几种论调还是有所区别的。丈母娘推高房价论,实际上是结婚推高房价论的一种,结婚需要房子,丈母娘又要求无房子不得结婚,许多人只好砸锅卖铁买房子。

离婚推高房价论,本质也是变了种的结婚推高房价论,其创始人李光斗说,目前全中国每年的结婚人口是2000万,组成1000万个家庭,其中一部分人离婚重组,这一重组就要买新的房子,离婚率上升就推动了中国房价上涨。

现在又出现高房价推高离婚率,如果结合李光斗的逻辑,离婚推高房价,房价一涨又推动了离婚率,如此循环下去,岂不是房价再无停不下来的可能?万一一直涨下去,也许有一天国内家庭都有被房子拆散的风险,而这拆散了的家庭又将房价推成天价。

都说经济基础决定上层建筑,其实,经济基础同样决定家庭的稳固,没有良好的经济基础,幸福的家庭恐难建立。古人早就总结过:贫贱夫妻百事哀。如果一个家庭怎么奋斗都买不起一套房子,甚至连首付都攒不够,或者买了房子却成为房奴,这个家庭怎么能巩固?这不能说离婚者都太物质,是将婚姻建立在房子之上,但家总是要安在房子里的,没有房子的家本身就没有基础,何谈牢固。从这个意义上讲,高房价助推离婚率,并非不靠谱。

非常道

“都是降血脂的药,名字一样,产地不同,社区医院的价格竟然比药店贵8倍!”

9月20日,南京市民刘先生在西祠胡同上发帖,称自己当天在药店买“非诺贝特”只要3元一盒,可此前他在社区医院买的“非诺贝特”却要26.77元一盒。“同样疗效,为何不选出厂价低的药品采购呢?”

“死后也要让别人不开心”。

9月21日,25岁青年吴业昌闯进广西平南县午托所,砍死3名儿童,致13人受伤。目前吴业昌已被刑拘。他供述称,只是想临死前干一件大事。官方称,吴业昌无精神疾病史,案发当天曾产生轻生念头。